

DE ACTUALIDAD

La Nochebuena del Conde

Mientras escribimos estas líneas, rueda por la llanura de Castilla, por las tierras de Burgos y de Briviesca que la luna, con su luz de plata, avalora en su austero clasicismo netamente hispánico, el tren que conduce al conde de Romanones. No fue larga la misión presidencial; pero nuestro optimismo de buenos españoles confiados nos hace esperar que haya sido fecunda.

Desde luego, las referencias de los acompañantes del conde que informan a los periodistas de Madrid y los extractos telegráficos de los comentarios que hacen a la visita los de París (incluso alguno tan autorizado en punto a cuestiones internacionales como *Le Temps*) demuestran de modo inequívoco que el presidente del Consejo tuvo en París la acogida cordial a que sus antecedentes le daban derecho; por parte, no solo del Gobierno francés sino de todos los estadistas y soberanos aliados de quienes sus sentimientos o su instinto certero le hicieron ser, desde el primer instante, un amigo fiel. Y, por muy poco romanonista que se sea, preciso es confesar que para España es en estos momentos utilísimo el que al frente de sus destinos esté un hombre que pueda sin tergiversaciones ni equilibrios más o menos hábiles invocar en el concurrido besamanos de los triunfadores una actitud que nadie podrá negar. El conde no habrá podido presentar una hoja de servicios tan brillante como la de Venizelos, ni nuestra posición geográfica la hizo necesaria; pero ya no es poca cosa poder hacer valer aquella habilísima caída de la primavera de 1916, en la que, descontento ya la letra que acaba de vencer, se disimulaba un batacazo de política interior de los más ruidosos bajo la apariencia de un criterio internacional que, al no poder prevalecer, no se resignaba a seguir transigiendo. Aquel fue el supremo acierto del conde de Romanones que, con más instinto de hombre de negocios que de estadista, pero con un instinto seguro en todo caso, supo ver entonces lo que aún muchos meses después no parecía muy claro; justo es, pues, que aquel acierto o aquel valor de ponerlo todo a una carta tengan ahora su premio y es una positiva ventaja para España el que los efectos de ese premio puedan alcanzarla a ella.

Pero, además, el conde no quiso ir a París con las manos vacías y llevó en la maleta los presentes igualmente gratos para quienes iban a ser sus interlocutores: el relevo de Polo de Bernabé, el embajador español en Berlín tan popular en Alemania, y el acuse de recibo por la *Wilhelmstrasse* de la notificación de que el príncipe de Ratibor, sus secretarios von Storer y von Kalle y sus agregados von Grimm y von Stephen, han dejado de ser personas gratas para el Gobierno de Madrid. Ambas cosas son mencionadas especialmente por los periódicos parisenses, que ya las habían anunciado mucho antes de que en España se tuviese la menor noticia de ellas.

Nada tiene, por consiguiente, de extraño que el conde haya tenido en París, por parte de todas las ilustres personas con quienes conferenció, una acogida excelente, pero tampoco debe sorprender a nadie que no haya por ahora detalles de cuanto en esas entrevistas haya podido servir de tema; naturalmente, periodistas y comentaristas echan a volar la imaginación y atribuyen a la llamada de Wilson objetos tan varios como el de querer conocer la actitud de España para el caso de que se decidiese invitar a los neutrales a la conferencia de la paz para constituir una especie de testigos caracterizados de lo que ocurra en ella o el de querer proponerles el cambio de Gibraltar por Ceuta o el de pedirnos que enviemos un ejército con carácter de policía internacional para reprimir el bolchevismo y sus excesos.

Innecesario será decir hasta que punto todas esas conjeturas carecen de fundamento. Veremos cuando el conde da cuenta de lo que pidió o le pidieron y de lo que logró o lograron de él. Entretanto, lo interesante es callar y esperar, agrupándose a su alrededor para darle la autoridad de que hasta ahora carecía y para hacer llegar fuera de España la sensación de cohesión nacional tan necesaria en momentos como este. La política interior tiene ahora que estar supeditada a la exterior; y el hombre que lleva, y lleva en buenas condiciones, gracias a sus antecedentes, la voz de España ante el extranjero, debe aparecer, cuando menos de las fronteras para afuera, como el afortunado intérprete de unánimes sentimientos y como el instrumento de la voluntad de su pueblo.

Por eso el comentario debe deslizar sobre cuanto se aparte de ese pensamiento, incluso sobre temas tan sugestivos y tentadores como la situación de Barcelona, con su partido de *foot ball* casi sangriento entre castellanos y catalanes, con sílidos a la bandera española y *Els segadors* a todo pasto; como el meeting del teatro del Bosque, en que nuestros socialistas patentizaron una vez más su irremediable insensatez constituyéndose en auxiliares inconscientes del nacionalismo separatista, cuando el nervio mismo de su doctrina y el color más brillante de su bandera fueron siempre el internacionalismo fraternal y unificador y demostrando que lo sacrifican todo al plan inmediato de secundar toda perturbación, tomando la agitación como fin más que como medio al revés de lo que hacen sus correligionarios del mundo entero; como la bilis de D. Melquiades, que no puede resignarse a que Romanones haya comido con Wilson, con Victor Manuel, con

Lloyd George, con Orlando, con Clemenciau, con Sonnino y con Venizelos, mientras él, que se considera la verdadera tía Javiera aliada, conversa en el patio del Casino y desahoga en sus tertulianos su mal genio declarando incapacitados para toda labor útil a estas Cortes (que debieran ser el ideal para los enemigos del turno de los partidos, puesto que ninguno tiene en ellas mayoría, con lo cual obligan a que se gobierne por concentraciones de grupos diversos), por el hecho de haber sido repudiado para ellas por los electores de Madrid, los de Castropol y los de Oviedo, tres derrotas distintas en una sola elección verdadera.

Todo ello, incluso la agitación catalana que ya, por las trazas se bate en retirada, y fue desahuciada en París, está en un plano secundario. Y la atención nacional se concentra exclusivamente en saber el aguijaldo que pueda traer para España el te, hará Madrid a la hora en que estas ilusiones de Romanones, a quien, seguramente lleguen a manos de sus lectores, un cordial y efusivo recibimiento.

EL PLEITO DE LA AUTONOMIA

(INFORMACION DEL DOMINGO)

La Comisión extraparlamentaria
Cuando regrese el conde de Romanones, se girará la Comisión extraparlamentaria para estudiar el problema de la autonomía.
Dícese que D. Melquiades Alvarez no aceptará puesto en ella por considerar que estas Cortes no son las llamadas a resolver la cuestión.
Lerroux aceptará si en ella figura Besteiro u otro socialista.

Llamamiento al patriotismo
El subsecretario de la Gobernación, hablando con los periodistas, dijo que apelaba a su patriotismo para juzgar serenamente el problema catalán, pues el Gobierno se impone igual criterio en la nota facilitada ayer.

En Logroño
Efectuóse en Logroño la asamblea de Ayuntamientos, asistiendo los senadores Sres. Vaguero y Delval.
Promovióse un ligero incidente por unos jóvenes que ocupaban las localidades altas, cortándole la palabra.

Aprobación de las conclusiones de la asamblea de Burgos y se nombró una comisión para redactar las ponencias que habrán de discutirse.

Periódicos denunciados
Fueron denunciados los periódicos de Bilbao, *Euzkadi*, órgano de los nacionalistas, y *Aberry*, de las juventudes vascas, por unos artículos que publicaron ayer y hoy.

Liga patriótica en Barcelona
Se ha constituido en Barcelona una entidad denominada *Liga patriótica española*, con arreglo a las siguientes bases:
Primera. Esta asociación constituirá los hombres que respeten y tengan por dogma la sagrada unidad patria.
Segunda. Pertenece a la Liga todo español que se comprometa moral y materialmente a defender la unidad de España.
Tercera. Se publicará un periódico y se constituirá un círculo español para hacer propaganda de estos ideales.
Cuarta. Se hará cuanto sea posible para evitar las propagandas separatistas.

Mitín autonomista
En el Teatro del Bosque celebróse un mitín de propaganda autonomista catalana.
Asistió numerosa concurrencia y presidió el Sr. Largo Caballero.

Este pronunció un discurso diciendo que el socialismo está unificado con los autonomistas, a los que apoya en su movimiento.
Lerroux, después de muchas adhesiones.
El obrero Blas Armengat dijo que el decreto creando la Comisión extraparlamentaria constituye un olvido de los derechos regionales.

Añadió que los obreros secundarán el movimiento.
Habló después Anguiano, diciendo: Estamos en vísperas del triunfo nacionalista. El viaje de Romanones no aportará beneficios ni a la nación ni a los trabajadores.
Concluyó abogando por el cambio de régimen. Fabra Rivas expresó en términos airados, diciendo que el reloj de Maura marcha atrasado.
Concluyó diciendo que cuando se consiga la autonomía debe comenzar la campaña para obtener las reivindicaciones.

En el momento de levantarse para hablar el Sr. Besteiro, entró un grupo llevando banderinas, que fueron acogidos con aplausos.
Cataluña dijo—es una nacionalidad oprimida que debe luchar para obtener su libertad mediante la solución del problema de la autonomía, que es el problema de todo el mundo.
La guerra fue una lucha social que dio satisfacción al espíritu de paz, comenzando una era de libertad.

La retirada de los parlamentarios catalanes tuvo importancia porque fue acompañada por el pueblo catalán.
Los regionalistas, como directores del movimiento, no nos merecen confianza, pero sí la causa que defienden.
Hizo el resumen Largo Caballero, siendo aplaudido.

El acto terminó dándose vivas y cantándose el himno de la *Intersomalia*.
No ocurrieron incidentes.

El Gobierno y la prensa
El Sr. Lladó, cupándose en los comentarios de la prensa respecto a los acuerdos de la Asamblea de la Mancomunidad, excitó a juzgar los sucesos con frialdad y desapasionadamente, sin olvidar que los momentos actuales imponen un gran patriotismo por parte de todos.

D. Amalio Jimeno justificó que se reuniese ayer el Consejo, teniendo en cuenta la importancia del problema autonómico.
Dice que el Gobierno está identificado con el criterio del conde de Romanones, hallándose dispuesto a hacer todas aquellas concesiones de que se ha hablado en los documentos oficiales relacionados con el problema.
No obstante, si estas concesiones quieren lograrse los autonomistas por medios ilícitos, el Gobierno no puede olvidar que tiene el principal deber de mantener al orden público.

«De la jornada de ayer—concluyó diciendo—no estamos disgustados.»
Los periódicos comentan la reunión de la Mancomunidad catalana.
«El Liberal» dice que el documento que contiene los acuerdos adoptados por la Asamblea ofrece una severidad en la redacción que deja a salvo todos los propósitos de violencia innecesarias.

Añade que en la nota oficial del Consejo celebrada inopinadamente, no se habría advertido ninguna estridencia peligrosa.

UN MUERTO ILUSTRE

D. Antolín López Peláez

Causó general sentimiento en la Coruña la noticia de haberse muerto en su residencia accidental de Madrid el ilustre arzobispo de Tarragona D. Antolín López Peláez.

El preclaro sacerdote, verdadero prestigio del episcopado español que ahora rinde su vida no era gallego, pero de de que fué magistral de la catedral de Lugo, era la nuestra su patria de adopción, y su nombre iba unido a todos los actos que tuviesen alguna significación en Galicia. Orador elocuentísimo, escritor galano, hombre excepcionalmente bueno, cordial y culto, era el arzobispo de Tarragona un gran valor nacional, y su enorme atractivo personal le hacía ser amigo de cuantos le habían hablado una vez.

De espíritu amplio y liberal, accesible a todas las ideas grandes y elevadas, D. Antolín López Peláez, en las diversas facetas de su actividad fecunda, fué un hombre modelo de virtudes cristianas y patrióticas y un recuerdo vivo de aquellos preclaros españoles que eran gloria de su tierra y de la religión, sin hallar un obstáculo en la disciplina ni en los cánones para intervenir gallarda y nobilmente en la vida política y social.

Nos asociamos de todo corazón al duelo general causado por la muerte del insigne prelado.

OTRO TELEGRAMA DE LOS ESPAÑOLES EN AMÉRICA

(INFORMACION DE AYER)

La Asociación patriótica española de Buenos Aires telegrafió al presidente del Senado en los mismos términos que lo había hecho al Sr. Villanueva.

El Sr. Groizard contestó con el siguiente despacho:
«Al reanudarse las sesiones daré cuenta al Senado del telegrama de la Junta de esa Asociación de amantes hijos de España, que mantienen en lejanas tierras el culto a la madre patria y defienden con nosotros la integridad del territorio.»

Manifestaciones en Barcelona.—Incidentes cómicos
Esta noche produjéronse en Barcelona los conatos de manifestación.

Varios jóvenes, llevando la clásica barretina, aparecieron en la plaza de Cataluña cantando *La Marsellesa*.

Al darse los toques de atención inicióse la desbandada hacia la Rambla donde había puestos de pavos, los cuales se dispersaron originándose escenas cómicas.

Contra los socialistas
El periódico sindicalista *Solidaridad obrera* publica un artículo combatiendo a los socialistas por el concurso que ofrecieron en el mitin de ayer a los autonomistas.

Dice que tratándose de un movimiento político nada importa al proletariado.
Añade que los socialistas, al ponerse al lado de la Liga y de los republicanos se pusieron frente a los obreros de Cataluña y del resto de España.

Siete procesados.—Mitin en Mataró
Con motivo de las algaradas callejeras de estos días están en la cárcel, procesados por la ley de jurisdicciones, cuatro jóvenes y otros tres por la jurisdicción ordinaria.

Esta noche celebrarán las izquierdas un mitin autonomista en Mataró. Hablarán los señores Besteiro, Domingo y otros.

Esperando la reunión.—Movimiento de protesta
Vuelve a concentrarse toda la atención pública en la sesión que el viernes celebrará el Consejo de parlamentarios.

Inicióse un movimiento de protesta y censura contra los acuerdos de la asamblea de la Mancomunidad.

La palabra pastel suena en todos los labios.
Las peticiones de la asamblea no han satisfecho a las derechas.

La gente no se explica como después del discurso pronunciado por Cambó en el Teatro del Bosque se preparan los barceloneses para comer el turron sin preocuparse por la urgencia de la solución del problema catalán.

Los regionalistas aragoneses
La *Acción Regionalista*, de Zaragoza, publica una nota diciendo que por encima de la voluntad de Aragón está la conexión inexcusable con la política similar de las demás regiones de España.

El viaje de Ventosa
Sábese que el Sr. Ventosa salió de París para Barcelona.
Dícese que no regresó muy satisfecho del resultado de su viaje.

Como se esperaba, en las esferas a donde se acercó no fueron atendidas sus pretensiones.

Recepción en la Capitanía general
Celebróse en la Capitanía general la recepción oficial con motivo del santo de la reina Victoria. Asistieron el obispo, la nobleza, el personal de la Diputación, de la Audiencia, de la Universidad y de los cuerpos de la guarnición.

La invitación enviada a la Mancomunidad para que asistiese a la recepción, fué devuelta a la Capitanía general.
Al terminar la ceremonia presentóse allí el consejero Sr. Bartrina, en representación de la Mancomunidad y de la Diputación, comunicando al capitán general que la causa de no haber asistido dichas corporaciones obedecía a haberse recibido tarde la invitación y que deseaba que constase su adhesión.

Esto ha sido muy comentado.
A tiros en las Ramblas.—Un teniente de Seguridad muerto
Esta noche presentóse en la Rambla un grupo cantando *La Marsellesa*, encontrándose con otro que daba vivas a España.

Ambos acometióse a tiros, costando gran trabajo disolverlos.
Sábese que un teniente de Seguridad quedó muerto y un sargento gravemente herido.

La censura impide transmitir noticias.
Las autoridades están muy preocupadas y el vecindario da muestras de gran disgusto.

EN 4.ª PLANA

DIVERSAS INFORMACIONES

LA PAZ MUNDIAL

EL VIAJE DE ROMANONES

(INFORMACION DEL DOMINGO)

MADRID 23.

Un telegrama del jefe del Gobierno
El subsecretario de Gobernación facilitó a los periodistas copia del siguiente telegrama enviado por el conde de Romanones:

«París.—El presidente de la república estuvo afectuoso conmigo. Escuché de sus labios palabras de afecto y admiración para Su Majestad.
Dijome que estaba en la mejor disposición de espíritu para nosotros.
Hablé de los problemas pendientes que más afectan a España.
La comida efectuada en la embajada de Inglaterra fué magnífica, asistiendo Wilson, Orlando, Sonnino yo, el Gobierno francés y otros diplomáticos y muchos aristócratas.»

Romanones a Bruselas
Por noticias de buen origen sábase que el conde de Romanones visitará Bruselas antes de regresar a España.

El regreso del conde
Afirmase que el conde de Romanones regresará el martes a Madrid.

Seguindo la conducta de la Diputación provincial, muchos organismos acordaron acudir a esperarle.

La cesión de Gibraltar
Se asegura que el Gobierno inglés propuso al conde de Romanones la cesión de Gibraltar a España, a cambio de Ceuta.

Añádese que cuando regrese el conde estarán ya resueltas todas las cuestiones que afectan a España con relación a la política internacional.

Homenaje a España en Bruselas
El representante de España en Bruselas envió el siguiente telegrama al ministro de Estado:

Bruselas.—Acábase de efectuar una manifestación en favor de España, los Estados Unidos y Holanda, en la persona de sus representantes.

Recibióse oficialmente en la Cámara, asistiendo los dos cuerpos colegisladores de Bélgica, el Gobierno, los magistrados, el cardenal Mercier y otros organismos oficiales.

El presidente del Senado habló, haciendo un homenaje al Rey y a España expresando su gratitud por los trabajos del monarca hacia su país.

En iguales términos expresó el presidente del Consejo de ministros.

El presidente de la Cámara de diputados anunció su propósito de poner los bustos de los jefes de los Estados homenajeados en la Cámara, regalándolos reproducciones de los mismos en recuerdo de nuestra intervención en favor de Bélgica.

Di gracias expresando que lo hecho por España respondía a iniciativas del Rey, y a la buena disposición del Gobierno.

Hice reseña de las gestiones realizadas, reiterando el mensaje de felicitación que me envió V. E. el día que entraron los Reyes belgas en Bruselas.

Concluí expresando los amistosos deseos de España para continuar las excelentes relaciones en el porvenir.

La sesión constituyó un acontecimiento histórico solemne y entusiasta.—Villalobar.

Declaraciones del conde
El periódico de París *Información* publica una entrevista con el conde de Romanones, el cual dijo:

«Estoy mucho más que satisfecho, pues no esperaba una acogida tan cariñosa.
Creo que puede realizarse el equilibrio de nuestras satisfacciones recíprocas y de nuestra amistad. Es seguro que tendremos que tratar sobre cuestiones delicadas, pero todo puede esperarse confiadamente. Inglaterra no tiene intereses directos en Marruecos y Gibraltar es para España algo que se parece a una vieja cicatriz.»

Por ahora, el estatuto francoespañol de Marruecos permanece en vigor.

Una información de «Le Temps»
Le Temps, en un extenso editorial afirma que puede decirse que Romanones representa por entero los sentimientos de toda la opinión moderada y sensata y constituye el equilibrio de la política española.

«La tarea que emprendió Romanones—agrega—no resulta fácil porque durante la guerra España fué bamente engañada por la propaganda alemana maravillosamente organizada bajo la dirección personal del exkaiser.»

Puede afirmarse que en una carta autógrafa del exkaiser prometió Alemania que una vez victoriosa daría a España Gibraltar, Portugal y todo Marruecos, a condición de que España permaneciese neutral y firmase después un acuerdo comercial con Alemania.

Quiénes especularon con aquella letra de cambio perdieron lastimosamente el tiempo. Romanones no se encuentra entre ellos y ha podido invocar ante Wilson su fidelidad cordial para la Entente. Además, no prestará apoyo al juego pueril y vano de algunos germanófilos que opinan que España debe oponer el arbitraje americano a los supuestos proyectos imperialistas de Inglaterra y Francia.

Desamamos que España halle en la paz una fuente nueva de prosperidad.
La atención de Francia está ahora ab-

sorbida por el arreglo del conflicto mundial. Luego habrá conversaciones relativas a la Sociedad de las naciones.

atractivo personal
París.—El efecto moral del viaje del conde de Romanones déjase sentir cada día más acentuándose la nota de simpatía. En todas partes los periodistas, fotógrafos y cinematografistas le asedian. Recibe a todo el mundo y todos los visitantes salen encantados de su amabilidad.

Salida para el frente
A las siete de la mañana salió el conde para Reims y otros puntos del que fué frente de batalla. Proyectaba regresar a las seis de la tarde y salir de noche para Madrid.

Un comentario
Aunque el viaje del presidente del Gobierno español ha producido buena impresión y despertado entusiasmo y calor hacia España y la persona de Romanones, no quedaron borrados totalmente y para siempre los errores cometidos en el curso de la guerra; pero, con el curso del tiempo, la oportunidad del viaje podrá dar los frutos apetecidos.

El Consejo municipal
En la visita que anoche hizo al conde el presidente del Consejo municipal de París saludóle en nombre de la ciudad y lamentó que la brevedad de su estancia le impida aceptar la invitación del Municipio, pues éste no olvida la acogida que, siendo alcalde de Madrid, hizo a los consejeros parisenses.

Dice «Le Petit Parisien»
El *Petit Parisien* en un artículo dedicado al viaje dice pueden darse a éste varias explicaciones: dificultades interiores en la península; miras de la opinión española hacia los aliados, especialmente hacia Francia; y crear nuevos lazos de amistad entre París y Madrid. Cualesquiera que sea el móvil, nadie más indicado que el conde de Romanones para realizar la misión, pues sus sentimientos aliadófilos nunca fueron desmentidos.

Si se trata de obtener un puesto en la Conferencia de la paz, el propio Rey de España no omitió nada desde el principio de la guerra para lograr esa intervención.

Hay también acuerdos mediterráneos a conservar o rectificar, toda vez que, después de la Conferencia de la paz, vendrá otra en que se discutirán diversas materias que afectan a neutrales y beligerantes.

Ultimamente, el problema marroquí implica también una conferencia entre París y Madrid. La zona española de Marruecos ha sido expurgada de elementos perniciosos y no es Romanones extraño a esta depuración. Los alemanes fueron eliminados, pero es necesario un mayor contacto entre las zonas francesa y española.

Romanones y la prensa.—La Conferencia de la paz y el problema catalán
París.—El conde de Romanones ha obtenido un formidable éxito de prensa.

Manifestó que todavía no ha llegado el momento de hablar de la situación de España porque precisamente los ministros aliados no presentaron aún el plan completo y absoluto y las diversas delegaciones continúan trabajando sin descanso.

Hasta que terminen, España no tiene que hacer otra cosa más que dejar que cada uno de los Gobierno aliados conozca los problemas que afectan a nuestro porvenir.

Un periodista preguntó al conde si España intervendrá en los preliminares de la paz. Contestó negativamente diciendo que intervendrá después, cuando comience a debatirse las cuestiones concretas.

Preguntóse también si se preocupaba el problema catalán y respondió que creía que dentro de poco estaría resuelto completamente. Concedáse a Cataluña un régimen autonómico que la unirá más estrechamente al resto de España. La monarquía no corre peligro alguno y el mismo Rey se anticipa a las reformas liberales y democráticas.

Visita al coronel House
El coronel americano House anunció su visita al conde, pero la aplazó luego por hallarse fatigado. En vista de ello Romanones se anticipó a visitarle.

Para recibir al conde
El Circulo liberal acordó ir mañana a la estación para recibir al conde de Romanones.

(INFORMACION DE AYER)
Llegada del conde a Irún
El ministro de la Gobernación dijo que el conde de Romanones había llegado a Irún, tributándole un cariñoso recibimiento.

Añadió que mañana, a las siete, llegará a Madrid.

En el trayecto hasta San Sebastián
Manifestaciones de Romanones
Comunican de San Sebastián que en el trayecto hasta aquella ciudad una representación de la Diputación conversó con el conde de Romanones exponiéndole las pretensiones de Guipúzcoa.

En Rentería cumplióle el Ayuntamiento.
En San Sebastián esperábase enorme gentío.
El conde conversó en el andén con el general Alfau.

Banco de la Coruña

El Consejo de Administración de este Banco, haciendo uso de la autorización que le conceden los Estatutos en su artículo noveno, ha acordado pedir a sus Accionistas el cuarto dividendo pasivo de diez por ciento, o sean cincuenta pesetas por acción, cuyo importe se servirán hacer efectivo en la Caja de dicho Establecimiento, desde el 1.º al 15 del mes de Enero de 1919.

Pabellón Lino - UNA FUNCIÓN DE 6 Y MEDIA A 8 Y MEDIA

En atención a la festividad del día, habrá solo una función de 6 y media a 8 y media.

Los Jerlavals CELEBRADOS ACROBATAS CÓMICOS

Gran espectáculo de cine y variedades. Mañana = excepcional programa = mañana.

Estrella Soler

Mañana = excepcional programa = mañana. A las 3 sesión infantil. A las 5 y a las 7 de la tarde y a las 10 de la noche cine y variedades.

Los Exploradores Coruñeses

El Consejo local de exploradores recibió el programa de la excursión que catorce exploradores coruñeses realizarán en breve a esta ciudad.

La línea de Nueva York a la Coruña

La Comisión designada por la Asamblea convocada por el Sr. Casás, viene realizando activas gestiones para lograr éxito en dicho proyecto.

Los Contendientes de esta semana

Los Contendientes de esta semana publican la gala embotellada de Ortega Munilla. Vendese en casa de Lino Pérez a 10 céntimos.

Los Contendientes de esta semana

Han sido declarados incurso en el recargo del 5 por 100 los contribuyentes morosos de los Ayuntamientos de Abegado, Bergondo, Cesuras, Carriño, Oza de Lez, Eiros, Cabana, Lage, Malpica, Puenteceso, la Coruña, Santa María de Oza, Cambre, Carral, Culleredo, Oleiros, Aranga, Betanzos, Irijoa, Padaine y Sada.

Se ha dejado sin efecto la prohibición

Se ha dejado sin efecto la prohibición o restricción de la salida de patatas de la provincia. Terminadas las obras de acopios para conservación de los kilómetros 1 al 25 de la carretera de los Angeles a Noya y 11 al 21 de la de Santiago a Camariñas, se ha concedido un plazo de treinta días para producir reclamaciones contra el contratista de las mismas D. Antonio Lema Rama.

PRUEBESE Champan "Lumen"

Superior a todos los de producción nacional.

DOCTOR BAQUERO

Especialista en enfermedades de niños y ancianos. Del Sanatorio Castex y Hospitales Larbolatera y San Antonio, de París. Consulta de diez a once. Plaza de Orense, 8, 2.º

Peluquería de González

REAL, 2.º PRAL. Establecimiento de primer orden. Sillos americanos. Personal numeroso y escogido. Servicio esmerado e higiénico. Precio del afeitado 40 céntimos, corte de pelo 65. No es admiten propinas.

DOCTOR BARCENA

Especialista en enfermedades del estómago, intestino e hígado. Consultas de 10 a 12 y de 3 a 6. Real, 9, 2.º

EL FIGARO

PELUQUERIA. REAL, 51, 1.º. Comodis mos sillones americanos. Aparato de masaje eléctrico para quitar arrugas y barbillos de la cara. Servicio esmerado e higiénico.

DOCTOR GRESPO

PROFESOR DEL INSTITUTO RUBIO. Consulta especial de enfermedades del estómago, intestinos, hígado y de la nutrición. Consultas: de doce a una y de tres a seis. Santa Lucía, 26 y 28, segundo

Cerveza "La Estrella de Galicia"

PREFERIDA POR EL PUBLICO. Fábrica: García Prieto, 5

Champan LUMEN

Se recomienda a los inteligentes

Telegramas

De política. MADRID 23.

Allos cargos

Se han firmado los siguientes nombramientos: Director de primera enseñanza a favor de D. Aniceto Sela, que era catedrático de Derecho de la Universidad de Oviedo. Subsecretario de Fomento, al Sr. Pérez Oliva. Idem de Hacienda, a D. Bernardo Rengio.

Anunciase una combinación de gobernadores

sobre la base de los Gobiernos de Barcelona, Vizcaya, Zaragoza y Málaga.

Jimeno en Palacio

El Sr. Jimeno estuvo hoy en Palacio informando al Rey sobre las noticias de provincias y la salida de Romanones para España.

Elección parcial

La "Gaceta" publica un decreto fijando el día 19 del mes próximo para la elección parcial de diputado a Cortes por Villarcayo.

Visitas a Alhucemas

Esta mañana conferenció el ministro de Gobernación con el marqués de Alhucemas. También le visitó el general Aznar, que esta noche marcha a Totana, Murcia, para pasar las Navidades con su familia.

Información palatina

MADRID 23. Felicitaciones a la Reina. Con motivo del santo de la Reina Victoria las tropas y la corte vistieron de gala. A Palacio acudió mayor número de gentes que otros años para firmar en los álbums. Recibieron muchos telegramas de España y del extranjero felicitando a la Reina, uno de ellos del conde de Romanones, depositado en Burdeos. También se recibieron muchas flores. Entre los regalos llamó la atención uno del regimiento de caballería "Victoria" que representaba un conito, casi de tamaño natural y de uniforme hecho con flores.

DE SOCIEDAD

Ayer mañana tuvo un fatal desenlace la dolencia que aquejaba a nuestro distinguido convecino D. Galaxo Varela de Montes y Recamán y el venerable anciano rindió su existencia feroz desde el cariño de los suyos y del respeto de la población entera.

LOS EXPLORADORES CORUÑESES

El Consejo local de exploradores recibió el programa de la excursión que catorce exploradores coruñeses realizarán en breve a esta ciudad.

SU VIAJE A VIGO

(Por teléfono) VIGO 23 (2225 h.) El Consejo local de exploradores recibió el programa de la excursión que catorce exploradores coruñeses realizarán en breve a esta ciudad.

VIAJEROS

Llegaron de Madrid, el general jefe de la sección de Caballería D. Miguel Feijóo, el coronel del regimiento de Covadonga D. Ambrosio Feijóo y el alumno de la Escuela de Equitación D. Lisardo Boado; de Monforte, la condesa de Torre Novas; de Segovia, el alumno de Artilería D. Ricardo Castro Miño Caruncho; de Reinos, D. Francisco Fiol y su señora, y de Betanzos, el notario D. Victor Valderrama y sus hijas.

COMPANIA MORANO

Con llenos coros, etos se celebraron el domingo las funciones anunciadas en el teatro Rosalia Castro' alcanzando tarde y noche un señalado éxito el Sr. Morano.

LA CASA DE CORREOS DE FERROL

El diputado a Cortes por este distrito señor García Valerio recibió un telegrama del Director general de Correos y Telégrafos, participándole que le aprobado el proyecto de Casa de Correos para Ferrol.

PROYECTO APROBADO

(Por teléfono) FERROL 23 (1850 h.) El diputado a Cortes por este distrito señor García Valerio recibió un telegrama del Director general de Correos y Telégrafos, participándole que le aprobado el proyecto de Casa de Correos para Ferrol.

SUICIDIO DE UN CARABINERO

Ayer a las once y media de la mañana se privó de la vida disparándose un tiro, el carabineiro Juan Zubero Uribe.

UN SERMÓN NOTABLE

En los solemnes cultos que dieron fin el domingo por la tarde los ejercicios que celebraban en la iglesia de Santiago los cofrades del Escapulario Azul en honor de su excelso patrona la Inmaculada Concepción, ocupó la cátedra sagrada el virtuoso sacerdote y elocuente orador Sr. Sánchez Mosquera, rector de la parroquia de Santa Lucía.

EL TIEMPO

Bajo ayer al barómetro hasta 763,9 milímetros, el viento sopló del lado del agua y, efectivamente, desde el anochecer llovió. Lo suyo como en un buen Diciembre coruñés. El mejor del cuadro meteorológico es la temperatura, entre 15,6 y 22,6 grad.s.

BARCOS EN LA BAHÍA

EL INFANTA ISABEL. A las diez de la mañana de anteaer fundeó en la bahía el trasatlántico de la Compañía de Navios Infanta Isabel, que procedía de Nueva Orleans y la Habana, con escala en Santa Cruz de Tenerife y Las Palmas.

VIJAS LEYES

Mañana, miércoles, festividad de Pascuas por tarde y noche, los magníficos programas. El jueves, estreno de la tragi-comedia en cuatro actos y un prólogo.

El intérprete de Hamlet

Mañana, 25, será el último día que esté abierta al público la exposición de los trabajos del gran dibujante norteamericano José Pennell.

Lo que puedes hacer hoy no lo dejes para mañana

Lo convenga a V. retratar hoy mismo. Gran Photo-Art. Calle de San Andrés, núm. 35.

Se ha otorgado al vecino de Cereijo

D. Cecilio Novoa la concesión de 600 litros de agua por segundo del río Somozón en el sitio conocido por Agra del Vado Ceres, en el ayuntamiento de Vizimánzo, con destino al funcionamiento de un molino harinero.

La Delegación de Hacienda

ha revocado el acuerdo de la Administración de Propiedades e Impuestos relativo a los contribuyentes por consumos del Ayuntamiento de Lage. D. José Vidal, D. José Vázquez Castañeira, D. Manuel Pose Pérez y D. Victor Rodríguez.

LIQUIDAMOS

A PRECIOS DE FABRICA

Todas las existencias de Juguetes de Carión, Latón y Madera

Vinda e Hijos de MIRALLES EN LIQUIDACION

Galera, 44 y 46

Cataluña, que en lastre se dirige de Vigo a San Esteban de Fravia, y Macarena, que procede de Huelva y va para Pasajes con cargamento de mineral. Entró en la Coruña a tomar carbón para su consumo.

INTERESES LOCALES

LA LINEA DE NUEVA YORK A LA CORUÑA

La Comisión designada por la Asamblea convocada por el Sr. Casás, viene realizando activas gestiones para lograr éxito en dicho proyecto.

Recibieron varios telegramas contestando a los que se dirigieron a las personalidades que puedan favorecer la legítima aspiración de la Coruña en este importante asunto.

El ministro de Fomento remite el siguiente: «Manuel Casás, presidente del Instituto de Estudios Gallegos.—Recibido su telegrama. Lunes o martes será nombrada comisión que ha de estudiar y proponer todo lo concerniente al establecimiento de nueva línea, incluso la posibilidad de aumento de subvención acordada en principio dadas circunstancias actuales y la imposibilidad de nueva demora. No puedo anticipar criterio de la Comisión, pero el mío ya lo conozco, o sea salidas alternas de uno de los dos puertos en cada viaje y trenes especiales trasatlántico que espere viajeros en el muelle.»

VIAJEROS

Llegaron de Madrid, el general jefe de la sección de Caballería D. Miguel Feijóo, el coronel del regimiento de Covadonga D. Ambrosio Feijóo y el alumno de la Escuela de Equitación D. Lisardo Boado; de Monforte, la condesa de Torre Novas; de Segovia, el alumno de Artilería D. Ricardo Castro Miño Caruncho; de Reinos, D. Francisco Fiol y su señora, y de Betanzos, el notario D. Victor Valderrama y sus hijas.

Regresó de Madrid el consignatario don José Longueira.

Salieron para Madrid el general de brigada D. Reinaldo Carbeto y el coronel jefe del Parque de Artillería D. Francisco Chavarría.

Regresaron a Santiago el secretario de aquel Ayuntamiento D. Jesús Rodríguez Moitelo; a Madrid, el funcionario de Hacienda D. Manuel Ullas y su hija; a Neda, doña Filomena Fariolos y su sobrina; a Betanzos, el secretario de aquel Ayuntamiento D. Benito Sánchez Valerín y a sus respectivos pueblos los diputados provinciales Sres. Nieto, Rivero de Agullar, Goñanes, Reino Caamaño, García Novoa, Portiáls, García Sánchez y Sánchez Cordero.

Llegó de Oseido la Srta. Aurea Vispo Vilhardellanos.

CONTRASTACION DE PESAS Y MEDIDAS

Se han señalado los siguientes días para la contrastación de pesas y medidas en la demarcación Este de esta provincia: La Coruña, oficina central de la Plaza de Lugo, desde el 1.º al 15 de Enero próxima. Ferrol, desde el 20 al 26 de Febrero. Puenteceso, el 7 y 8 de Abril. Ortigueira, del 19 al 21 de Mayo. Betanzos, el 9 y 10 de Junio. Arza, el 14 y 15 de Julio.

Los Ayuntamientos comprenden también los Ayuntamientos de Cambre y Oleiros y todo el término que comprende el de Santa María de Oza y la parte Sur de esta capital, dividida por los ejes de la carretera de Carballo, calle de San Andrés en toda su longitud, San Nicolás y Bailén, prolongándose la línea divisoria por el Palacio de la Diputación provincial hasta el muelle antiguo de piedra.

Crónica local

El pasajero desembarcado del trasatlántico Infanta Isabel Antonio Sánchez Arias denunció ayer en la Inspección de Vigilancia que al fundear el buque en el puerto subieron a bordo varios individuos y que uno de ellos fingiéndose empleado de la fonda de un tal Evaristo, a la que el denunciante se dirigía, se encargaró de su maleta, la cual no ha vuelto a ver.

Fue detenido por recar sospechas sobre él, Miguel Rodríguez López, alias Seijas, quien negó el hecho que se le imputaba, afirmando que lo que le entregó Sánchez fue unos 60 o 70 cigarrillos puros para que los pasase de contrabando y que ni aun así se los devolviera por no haber tenido tiempo material para ello.

A pesar de esta declaración el juez lo envió a la cárcel.

Al Juzgado municipal fueron ayer denunciados los jóvenes José de la Fuente, por maltratar en la calle de Castelar al chico Manuel Fernández García, y Agustín Soto Vázquez, por maltratar también en su domicilio, Tinajas, 6, a su madre y a su hermana.

Nuestro estimado amigo el conserje-maquinista del Teatro Rosalia Castro D. Enrique Vázquez, sufre la terrible pena de haber perdido a su hija Pilar, una encantadora joven de 20 años, bella, buena e inteligente que se murió el domingo víctima de una rápida enfermedad.

Verdaderamente apenados con esta desgracia, enviamos el pésame a los atribulados padres de la infeliz muchacha y a los demás familiares abrumados por tan dolorosa irreparable.

Teatro Rosalia Castro

Hoy mañanés aristocrática de moda. A las seis y media en punto (coveza de abono), estreno de la comedia dramática en tres actos y en prosa, original de los notables literatos José Tellechea y Antonio Navarro.

VIJAS LEYES

Mañana, miércoles, festividad de Pascuas por tarde y noche, los magníficos programas. El jueves, estreno de la tragi-comedia en cuatro actos y un prólogo.

El intérprete de Hamlet

Mañana, 25, será el último día que esté abierta al público la exposición de los trabajos del gran dibujante norteamericano José Pennell.

Lo que puedes hacer hoy no lo dejes para mañana

Lo convenga a V. retratar hoy mismo. Gran Photo-Art. Calle de San Andrés, núm. 35.

Se ha otorgado al vecino de Cereijo

D. Cecilio Novoa la concesión de 600 litros de agua por segundo del río Somozón en el sitio conocido por Agra del Vado Ceres, en el ayuntamiento de Vizimánzo, con destino al funcionamiento de un molino harinero.

La Delegación de Hacienda

ha revocado el acuerdo de la Administración de Propiedades e Impuestos relativo a los contribuyentes por consumos del Ayuntamiento de Lage. D. José Vidal, D. José Vázquez Castañeira, D. Manuel Pose Pérez y D. Victor Rodríguez.

MENCHETA GALICIA

PONTEVEDRA

Próximamente se crearán en Villagarza un nuevo establecimiento de banca y uno grande de alquiler para la construcción de barcos de vapor.

El filántropo pontevedrés residente en Buenos Aires D. José Benito Casás, ha tenido el generoso desprendimiento de remitir una importante suma para los pobres de Pontevedra.

En Vigo se han declarado en huelga los operarios del taller de máquinas de D. Agripino Martínez, por haber despedido éste a cuatro obreros sin causa justificada a pesar de las gestiones que para evitar el conflicto realizó la sociedad de comercios.

ORENSE

Los comentarios sobre el acto de protesta que algunos elementos han organizado contra el alcalde han sido unánimes en las tertulias y centros de recreo.

Personalidades conservadoras, liberales, republicanas, socialistas y neutrales, exteriorizaron su reprobación ante el Sr. Seo y Arce, con lo cual resulta que ninguna fracción política quiere solidarizarse con la conducta de los protestantes.

Representaciones de sociedades y centros orenseños se proponen visitar en acto de desagravio a aquella autoridad, a la cual no pueden menos de reconocerse excelentes deseos de reorganizar la administración municipal y de fomentar determinadas mejoras que existen, indefectiblemente el concurso moral y contributivo en todos los orenseños.

SANTIAGO

En la sesión que últimamente celebró la Junta local de reformas sociales, con relación a la ley que regula la jornada de la dependencia mercantil, se adoptaron por unanimidad los acuerdos siguientes:

1.º Que la apertura y cierre de los establecimientos, no exceptuados por la ley, se verifiquen, respectivamente, a las ocho y media y veinte y media.

2.º Que se respeten los pactos y usos por virtud de los cuales la dependencia afecta a determinados establecimientos, como son, entre otros, las Casas de Banca y Almacenes, goza de condiciones más favorables a las que establece la ley.

3.º Que se verifique constantemente inspección, a fin de garantizar, no solo el cumplimiento de la ley de la jornada mercantil, sino también el de todas las que se refieren al trabajo en general.

NOTICIAS MILITARES

Infantería.—Gratificaciones: Se ha concedido la de 1.1000 pesetas anuales al capitán del regimiento de Isabel la Católica D. Siro Peñas Redín, y la de 500 pesetas al comandante del batallón de segunda reserva de la Coruña don José Barreiro Beltrán y al capitán del regimiento de Zaragoza D. Enrique Casado Veiga.

Sanidad Militar.—Destinos: tenientes coroneles D. Sebastián Pessá, del Hospital de la Coruña, al de Tarragona, como director, y don Antonio Martínez de Carvajal, de disponible en la cuarta región, al Hospital de la Coruña, y comandante D. Domingo Múzquiz Eleizgui, ascendido del regimiento de Murcia, al Hospital de Vitoria.

CENTROS Y SOCIEDADES

El "Centro Asturiano" eligió anteaer la siguiente junta directiva: presidente, D. Marcelino Ramírez; vicepresidente, D. Tomás Salgado; secretario, D. Francisco Rodríguez Rojas; vicepresidente, D. Salvador Sanz; tesorero, D. Hernán García; contador, D. José González Rodríguez; y vocales, D. Julián Toribale, D. Restituto Fernández, D. Agapito Morales y D. Tomás García.

El Casino Republicano reeligió la actual junta directiva nombrando para sustituir al vicepresidente Sr. Wonerburger, que presentó la dimisión, a D. Eduardo Corral.

El "Club Deportivo" eligió a los señores siguientes: Presidente, D. Virgilio Rodríguez; vicepresidente primero, D. José Llano, y segundo, D. Ramón Llano; secretario, D. Juan Fernández Gago; vicepresidente primero, don Eugenio Charry, y segundo, D. Angel García; tesorero, D. Ramón L. Martínez; contador, don Alfonso Cabrera, y vocales, D. Carlos C. Ancoz, D. Carlos Moquegua, D. Félix de Paz y don José Borrazás.

Esta junta, formada por antiguos elementos, se propone dar gran impulso al deporte del foot-ball.

"La Unión Deportiva" eligió presidente a D. Angel Vidal, vicepresidente, a D. Jenaro Palacio; secretario, a D. Enrique Márquez; te-

El banquete oficial
Celebróse en Palacio el acostumbrado banquete oficial para festejar el santo de la Reina. Asistieron noventa comensales.

Primera comunión
En la capilla de Palacio recibieron su primera comunión los infantes Jaime, Beatriz y Cristina.

Asistió toda la familia y ofició el obispo de Sión.

Después confirmáronse el príncipe de Asturias y los infantes.

El Arzobispo de Tarragona
MADRID 23. Su fallecimiento

A las cinco de la tarde de ayer falleció en Madrid el arzobispo de Tarragona don Antón López Peláez.

En la capilla ardiente donde fué depositado el cadáver oraron el Sr. Calbetón, el Nuncio y otras personalidades.

El cadáver será embalsamado y trasladado a Tarragona, donde recibirá sepultura.

El cadáver
Hasta la tarde permaneció el cadáver en el lecho mortuario, sin amortajar.

Después fué embalsamado. Lo velan el que fué familiar del arzobispo D. José San Clemente, su secretario D. Sebastián de la Calle, varios hermanos escolapios y el hermano del muerto D. Ramón López Peláez.

Testimonios de pésame
Acudieron a dar el pésame a la familia de López Peláez, repesente a los Reyes.

También estuvieron varios ministros, los señores Dato y Mauri, el Sr. Calpena, el general Zubia, el superior de la comunidad de los paules, una comisión de catalanes de Tarragona, los practicantes del Hospital de San Carlos, el rector del Seminario y gran número de militares, en su mayoría de la guardia civil.

Las listas están cubiertas por millares de firmas y se han recibido centenares de telegramas y telefonemas de pésame. Es esperada una comisión del Cabildo de Tarragona para dar el pésame al traslado del cadáver.

De Portugal
MADRID 23

Entierro de Sidonio Paes.—Una renuncia
Lisboa.—El entierro de Sidonio Paes fué un acto imponentísimo.

Asistieron las tripulaciones del Alfonso XIII y de los barcos ingleses. La comitiva ocupaba diez kilómetros. Salíó del palacio municipal a mediodía, llegando a la iglesia a las ocho de la noche.

Núñez Ponte renunció a formar Gobierno. El presidente de la república dió ese encargo a Barbosa.

El nuevo Gobierno
Telegrafian de Lisboa que ha quedado constituido el nuevo ministerio en la forma siguiente:

- Presidencia e Interior, general Tagagnini Barbosa. Hacienda, Malheiro Reimós. Guerra, Porto Real. Marina, Souza Faro. Justicia, Alfonso Melo. Comercio, e internamente Negocios, Acevedo Neves. Agricultura, Almeida Oliveira. Trabajo, Farías Bessa. Colonias, Baptista Coelho. Instrucción pública, Alfredo Magalhães. Subsistencias, Cruz Acevedo. La mayor parte de ellos conservan las carteras que tenían con Sidonio Paes.

Estado de Costa.—Prisión del secretario de Braga
De paso para Hendaia salió hoy de Madrid el político portugués Alejandro Braga, cuñado de Alfonso Costa y al cual se cree director del complot contra Sidonio Paes.

Asegúrase que el Gobierno español de indicó que si vuelve a entrar en España será preso. Añádese que en la cárcel de Madrid se halla recluido el secretario de Braga, reclamado por las autoridades portuguesas.

De Barcelona
MADRID 23.

Un sereno asesinado
Está mañana, al entrar al trabajo los obreros de una tintorería de la barriada de San Martín, hallaron en una dependencia el cadáver del sereno de la fábrica.

Presentaba varias heridas en un costado y en el cuello y tenía clavada una navaja en la espalda. Ignórase quienes hayan sido los autores del crimen.

Partido de foot-ball accidentado
Durante el partido de foot-ball entre el "Club Barcelona" y el "Club Español" se promovió un ruidoso incidente porque un jugador del se-

Farmacia del Doctor Pardo Reguera
REAL, 92.—LA CORUÑA
SECCIÓN ESPECIAL DE
Optica
Completo surtido en cristales y armaduras. Maquinaria apropiada para cumplimentar en el acto las recetas de los señores oculistas.

FÁBRICA DE IMPERMEABLES
Si usted necesita un impermeable, no dude en comprar uno de la marca "PERFECTION", que vendemos con garantía. ÚNICA MARCA DE IMPERMEABLES que da con cada impermeable UN BONO DE GARANTÍA por tiempo indefinido.
20, Riego de Agua, 20.—La Coruña

SUCESORES DE J. VILLAR
REAL, 82. Casa fundada en el año de 1827. TELEFONO 142
Farmacia, Droguería medicinal e industrial. Perfumería.
Productos químicos de las más acreditadas marcas.
Aguas minerales. Material de curación esterilizado a la autoclave.
Especialidades farmacéuticas.
Productos para la jabonería, pintura artística y decorativa, lienzos para pintar, brochas, pinceles, barnices, espátulas, aparatos fotográficos Kodak y material completo para la fotografía.
Descuentos especiales a los señores fotógrafos profesionales.
J. García Ramos
De las Clínicas de San Juan de Dios, de Madrid, y del Hospital de Santiago
Especialistas en las Enfermedades de la PIEL, SIFILITICAS y VENEREAS.—Análisis de la Sangre, Inyecciones, Sueros, Vacunas, 606, 914 y toda clase de operaciones relacionadas con la especialidad.
CALLE DEL FERROL, 21.—LA CORUÑA. CONSULTA DE 3 A 5.

Pastillas Purgantes YERI
El mejor de los purgantes conocidos hasta el día
El único que todos pueden tomar con verdadero gusto
Las Pastillas Purgantes
son de un sabor delicioso, obran sin violencia, no irritan el intestino y son, a la par, el más seguro e inofensivo de los purgantes. LOS NIÑOS LO PIDEN, COMO UNA GOLOSINA.
Caja con dos pastillas: SOLO CUESTA 30 cts.
Con las dos pastillas pueden purgarse cuatro niños o dos personas mayores
PIDALAS USTED HOY EN TODAS LAS BUENAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

gundo dió una carga a un contrabandista, el cual cayó al suelo sin sentido. La mayoría del público invadió el campo arrollando a los guardias. Inopinadamente, apareció una bandera española, con lo cual aumentó el alboroto. Gran parte del público cantó "Los segadores" y la guardia civil se vió obligada a intervenir para restablecer el orden en unión de la fuerza de Seguridad, que tuvo que dispersar a sablazos a los alborotadores.

Varias noticias
MADRID 23.

La Casa de Correos de Madrid
A las seis de la tarde inauguróse oficialmente la Casa de Correos de Madrid. El edificio ofrecía fantástico aspecto con su espléndida iluminación.

Asistieron todos los empleados y los señores Jimeno, Argente, marqués de Cortina, Francos Rodríguez, Lladó, Ortega Gasset, Calbetón, marqueses de Mochales y de Cabiñana y otros muchos personá-

Como la entrada del público no estaba prohibida concurrió mucha gente. El Sr. Jimeno al llegar a la Cartera preguntó por el carácter de su barrio, haciéndose retratar con él.

Terminada la visita el director de Correos obsequió con un lunch a los invitados.

Concesión de indultos
El ministro de Gracia y Justicia puso a la firma del Rey los siguientes decretos de indulto, con motivo del santo de la Reina.

Comutando por la de cadena perpétua las penas de muerte impuestas a Lorenzo San Oller, por la Audiencia de Oviedo, y a Ramona Par Garca, Santiago Gómez Navarro y Ramón Navarro Iriarte, condenados por la de Zaragoza.

Los barcos de la Trasatlántica francesa
El consignatario de la Compañía Trasatlántica francesa en Santander ha recibido una carta de la Dirección anunciando el restablecimiento de los viajes a Cuba tan pronto se normalice la situación.

Un veredicto de inculpabilidad
Comunican de Valencia que el jurado ha dictado de veredicto de inculpabilidad en el proceso seguido contra el pintor Villalba por haber dado muerte al condesito de Villar.

El pintor fué ovacionado al salir de la Audiencia.

Después de la Guerra
(INFORMACIÓN DEL DOMINGO)
Bruselas.—El viernes llegó de Polonia un tren con trescientos sesenta millones de marcos. Los delegados a empuñaron el dinero a los representantes aliados, quienes lo depositaron en el Banco Nacional. Belgrado.—Pachitch presidirá la misión que ha de representar al Estado yugo-eslavo en la Conferencia de la paz. Roma.—Espérase a Wilson el día 3 del mes próximo. Londres.—Por iniciativa de la Comisión agrícola, las fuerzas británicas que se hallan en Francia continúan las labores del campo en las regiones del antiguo frente. Los soldados alemanes, bajo la inspección de los ingleses, rellenan las trincheras y los hoyos y arreglan las carreteras. Roma.—La Comisión encargada de depurar responsabilidades en la violación del derecho de gentes durante la guerra, continúa sus investigaciones. Se ha comprobado que muchos donativos de la Cruz Roja no llegaron a su destino. Amsterdam.—Kuno ha sido nombrado director general de la compañía de navegación Hamburg-America-Line. Roma.—Es inexacto que los marinos yanquis hayan ocupado Pola izando la bandera de su

país en los buques austriacos allí fondeados. París.—El perito Gausseret y el director honorario del ministerio del Interior, Rabany, han sido encargados de la investigación de los objetos que se llevaron de Bélgica los alemanes. La Haya.—Los alemanes internados en el campamento de Hatten dejaron al marcharse una deuda de 34.000 florines. Los acreedores, enturquecidos, se apoderaron de cuanto quedaba en los alojamientos perteneciente al Gobierno alemán. Berlín.—El exembajador alemán en París von Schone hizo estas declaraciones respecto a los acontecimientos de la guerra, tratando de demostrar que Francia se preparaba para ella. Apoyándose en los documentos del libro amarillo, dice que Francia nada hizo para evitar la movilización de Rusia de 1913. Que el ministerio de la Guerra ofreció sumas considerables al Municipio de París para adquirir grandes reservas de harina; Reclutó que en Mayo de 1914 el embajador francés propuso al Gobierno de Suiza que garantizase su neutralidad y se comprometiera a cuidar de los heridos, en caso de guerra, a cambio de enviarle los cereales necesarios, legándose a celebrar negociaciones entre el agregado francés y el Estado mayor suizo, asegurando aquel que Francia tenía pensamientos pacifistas, pero sus hermanos de Lorena y Alsacia la llamaban. Inquietado el Gobierno de Suiza por las ofertas francesas, se dirigió al Gobierno alemán preguntándole si estaba en condiciones de asegurar el envío de cereales y carbón en caso de estallar la guerra. En Berlín no concedieron importancia a la pregunta por no considerar inminente el conflicto guerrero, como lo prueba que se preparaban negociaciones para suministrar carbón a Suiza en fines del verano; y que los informes de los corresponsales franceses e ingleses a sus periódicos acerca del estado de Alemania respecto a viveres y carbón feticifican por completo las intenciones que hasta ahora se han hecho circular para demostrar que había abundancia de dichos artículos. Berlín.—En la Comisión internacional de armisticio el general francés mantuvo el orden de internamiento del ejército de Mackensen. Los representantes de Alemania contestaron que se habían sometido voluntariamente, pero que mantenían su protesta, como prestaban también de que se dijese que ayudaban el avance bolcheviquista en las provincias bálticas. En cuanto a la repatriación de prisioneros, no negaron la posibilidad de algún incidente debido a la precipitación con que se hace, pero señalaron el contraste entre la acogida dispensada por la Entente a la delegación alemana que entrega los prisioneros y la que se hace en Alemania a los representantes aliados; añadiendo que el Gobierno alemán tiene abundantes documentos sobre el trato dado en Francia a los prisioneros de guerra, que publicará en la futura Conferencia de la paz. Budapest.—Toda la prensa húngara exterioriza su disgusto por los atropellos que los serbios, rumanos y checos, que realizan amparados por la Entente, disgustos que aumentan la conducta de los representantes del alto mando aliado. Los encargados de ejecutar el armisticio rechazan las proposiciones de Gobierno húngaro para mantener el orden y la tranquilidad, o dilatan su contestación. Las tropas de ocupación se apoderan de las fábricas, de las minas, de los bosques y de todas las subsistencias, prohiben la importación de carbón y de géneros. Muchas poblaciones húngaras hicieron pacto para defender el suelo patrio. Berlín.—El Comité ejecutivo nacional eligió presidente a Leinher y vicepresidentes a Cohen y Mueller. El embajador del Austria alemana desmintió la unión aduanera que el territorio de la antigua monarquía austro-húngara.

(INFORMACIÓN DE AYER)
Los cambios de régimen
Proclama de Hindenburg
Berná.—El general Hindenburg ha dirigido una proclama al ejército alemán, explicando cual es su deber en los actuales momentos. Recomienda al ejército que procure mantener la unidad y el bienestar del país, evitando la destrucción del Estado. Termina diciendo: "Al final de mi carrera militar hago votos en favor de más camaradas, deseando que mireis este llamamiento como una demanda sagrada del pasado y como una nueva era que se abre ante el pueblo. Sustituyendo a las mujeres
Dicen de Berlín que la Comisión general de los gremios alemanes acordó sustituir paulatinamente a las mujeres por hombres en las industrias, para contrarrestar la falta de trabajo.

NOTICIAS DIVERSAS
La campaña contra los bolcheviki
Dicen de París que se reciben importantes noticias sobre el avance de las tropas del almirante Kolchak en Omsk. Estas tuvieron un empeñado encuentro con los bolcheviki, derrotados y obligados a abandonar gran cantidad de material. Derribaron también al Gobierno revolucionario de Samara. Al que de la desembocadura del río Don constituyó un Gobierno ruso presidido por Sassonoff, antiguo ministro de Negocios con el zar. Sassonoff comunicó al almirante que sus amigos reconocían su autoridad. También el Gobierno de Ekaterinoslav está en relaciones amistosas con los aliados que tienen sus navios anclados en el Mar Negro. Espérase que en breve quedará establecida la comunicación directa entre las fuerzas aliadas y las rusas antibolcheviki, la cual supondrá que todo el Suroeste de Rusia quede libre de la influencia del maximalismo. Llamada de diplomáticos alemanes
Telegrafian de Nueva York que el Gobierno alemán ha llamado a su ministro en Méjico porque estuvo complicado en los manejos de Zimmerman para lanzar a Méjico contra los Estados Unidos. Débese esto a la intervención del Gobierno yanqui que considera peligrosas sus intrigas, en las que no ha cesado un momento. Todos los diplomáticos alemanes en los países sudamericanos han sido relevados. Nacionalización de las industrias
El Gobierno provisional de Baden acordó nacionalizar la gran central eléctrica. La navegación por el Rhin
Se han publicado por la Comisión interaliada las disposiciones para el transporte de mercancías por el Rhin. Autorízase la navegación desde los países neutrales a los puertos del Rhin.

Embajada española saqueada
Petrogrado.—Los bolcheviki asaltaron y saquearon la embajada española. Actitud del ejército
Zurich.—En Poesmania se ha concentrado un fuerte contingente militar bajo el mando de Hindenburg. El general Groener, comandante jefe del cuartel general, ha dirigido un ultimatum al Gobierno de Berlín, amenazando con apoderarse de la capital si no se restablece el orden inmediatamente. La enfermedad del kaiser
La Haya.—Adquiere graves caracteres la enfermedad del paizer, temiéndose complicaciones cerebrales.

WILSON EN EUROPA
El viaje a Inglaterra
Londres.—El día que de Connaught, en nombre del rey Jorge, saludará el jueves a los esposos Wilson al desembarcar éstos en Douvres. El tren presidencial entrará en la estación de Charling Cross a las dos y media de la tarde, esperándolo los reyes. Desde allí se trasladarán los esposos Wilson a los soberanos al palacio de Buckingham. Cubrirán la carrera tropas de mar y tierra. De noche se celebrará una comida íntima en Palacio. El viernes se entrevistará Wilson con los ministros ingleses y de noche se celebrará el banquete oficial que ofrece el Gobierno al Presidente yanqui. Este marchará después a Carlisle, en donde pasará el domingo. El lunes marchará a Manchester y el martes regresará a Francia. Wilson en la Sorbona
París.—Revisió gran solemnidad la entrega a Wilson del diploma de doctor "honoris causa". Concurrieron todos los miembros de la Universidad, presidiendo Pomareu, los presidentes del Senado y de la Cámara de Senadores y Deschanel, el general Joffre, los ministros y el cuerpo diplomático. El decano de la Sorbona entregó al Presidente una reproducción caligráfica del mensaje que le envió en 1917 las Facultades de derecho de todas las naciones aliadas. El presidente fué objeto de muchas aclamaciones.

Tip. de la «Editorial Gallega» (S. A.)
DESPUÉS DE LA EPIDEMIA
CONSECUENCIAS Y CRONICIDAD
Puede ocurrir que os sintáis molestos del vientro, con descomposición o estreñimiento, dolores, cólicos y malas digestiones. Acudid a la Antiseptina, sollos antisépticos intestinales, que impiden las fermentaciones putridas intestinales, causa de estas molestias. Es también frecuentísimo, en esta estación, padecer de catarros de las vías respiratorias, con tos molesta y pertinaz que desespera a los enfermos. Si el catarro es de las vías altas: nariz, faringe, empuñad el Elixir dentífico; si es de la tráquea y de los bronquios, tomad el Jarabe de bromoformo Pardo Reguera, también antiséptico y calmante. Finalmente, si estais desahaleados, anémicos, usad el vino tónico de hipofosfitos. "Higia", Sociedad de Específicos de los doctores Rodríguez Martínez y Pardo Reguera. DEPOSITO CENTRAL: Farmacia del Sr. Pardo Reguera.—Real, 92 LA CORUÑA

PRUEBE USTED Champan LUMEN
Similar a los mejores de marcas francesas
Teja plana superior, tipo "Marsella"
De "La Cerámica" de Valladolid, de D. Eloy Silió GRANDES EXISTENCIAS
Pedidos e informes: José Amenedo.—Despacho central y escritorio, San Andrés, 118. La Coruña.

LO MAS CHIC EN JOYAS Y OBJETOS DE PLATA
Currás.—Real, núm. 67
Depósito del reloj alta precisión CYRUS

EL EXCMO. E ILUSTRÍSIMO SEÑOR
Don Calixto Varela de Montes y Recamán
Falleció en la mañana de ayer, a los 92 años de edad, después de recibir los Santos Sacramentos
E. I. P.
Su director espiritual D. José Toubes, su viuda, hijos, hijos políticos, hermanas políticas, sobrinos y demás parientes, RUEGAN a sus amistades que encomienden su alma a Dios y asistan a la conducción de su cadáver, acto que tendrá efecto a las doce del día de hoy, y a las horas siguientes que se verificarán en la parroquia de Santa Lucía a las diez del citado día.
Casa mortuoria: Juana de Vega, 5.

COMPRE USTED SUS CALZADOS EN LAS SUCURSALES
—DE—
Pío Núñez
Son los más sólidos.
Los más elegantes.
Y los más económicos.
PRECIOS FIJOS

APARATO DE GAS ACETILENO
marca Hispano Argentino, para cuarenta luces, con su correspondiente tubería, se vende a precio muy económico. Dará razón en los almacenes de los señores Viuda e Hijos de Miralés, Galera, 44 y 46.

COK DE GAS-ANTRACITAS
y toda clase de carbones para industria, calefacción y usos domésticos
Ventas por mayor y menor:
NORBERTO SANCHEZ Y C.—LA CORUÑA

Optica :: Electricidad
Anteojos y lentes de todas clases y sistemas. Aparatos, hornillos y planchas eléctricas. Lámparas flamento metálico y de medio wattio. INSTALACIONES de alumbrado, timbres y teléfonos.
Se ejecutan toda clase de reparaciones.
J. NAYA.—S. en C.—REAL, 3

Restaurant FORNOS
PLATOS PARA HOY
Ostras, camarones, percebes, langostinos, huevos a la flamenca, capon, langostas en salpicón, anguila con guisantes, merluza frita y a la marinera, langostino a la orli, rodaballo con mayonesa, robaliza en blanco, viandas fritas o al gratén, almejas a la marinera, riñones saltados, pollo al vino Madeira, pichones a la toledana, perdices a la noyosa, lomo con tomate, solomillo con champignon, filetes imperiales, entrecot con champignon, bistek a la Forner, chuletas con patatas, empanadas de anguila, Hay vnos y champagnes de las mejores marcas: Viuda, 20 pesetas; Piper, 20 idem; Pomery, Benedict, etc.
OLMOS, 25.—TELEFONO 404.

Pérdida de una libreta de apunt. que se quedó olvidada ayer en un portal de la calle de Sánchez Bregua. Se gratificará a quien la entregue en Argudin Bolívar, 13-1 °

Doctor Gutiérrez Moyano
Tratamientos modernos de las enfermedades de matriz, huesos, vías digestivas, respiratorias y urinarias, mediante Sueros, inyecciones intravenosas y vacunas.
Fisioterapéutica: Rayos X (Radioterapia, Radiocopia y Radiografía), Aeroterapia, Electrodiagnóstico, Gelynización, Electrodiálisis, Faradización y Diatermia para la curación de Tumores, Parálisis Atrofia muscular, Reumatismo, Clásica, etc.
JUANA DE VEGA, 13-2 °
Consulta de once a una. Teléfono 248.

TEXTOS
para la Escuela de Comercio, Instituto, Escuela Normal, Escuela Náutica, Carreras Militares, etc., etc.
— MATERIAL PARA DIBUJO —
Librería y Papelería de Lafuente
CANTON PEQUEÑO, 13.—LA CORUÑA

JOSÉ FUNES
ENCUADERNADOR
Encuadernaciones sencillas y de lujo.
Avenida de los Angeles, 4.—La Coruña

Centro de compra-venta
hipoteca de fincas urbanas y rústicas
CANTON PEQUEÑO, 24-1 °

Cooperativa Eléctrica Coruñesa
SOCIEDAD ESPAÑOLA
Instalaciones para alumbrado, ascensores y fuerza motriz.
Servicio asegurado por gran batería de acumuladores.
Oficinas y encargos: Real, 77, primero

Eduardo Sanjurjo Camino
CORREDOR DE COMERCIO
Intervención de operaciones en todos los Bancos. Compra y venta de toda clase de valores nacionales y extranjeros. Cobro de cupones. Administración de fincas.
RIEGO DE AGUA, 36, BAJO
Frente al Banco de España

DESPUÉS DE LA EPIDEMIA
CONSECUENCIAS Y CRONICIDAD
Puede ocurrir que os sintáis molestos del vientro, con descomposición o estreñimiento, dolores, cólicos y malas digestiones. Acudid a la Antiseptina, sollos antisépticos intestinales, que impiden las fermentaciones putridas intestinales, causa de estas molestias. Es también frecuentísimo, en esta estación, padecer de catarros de las vías respiratorias, con tos molesta y pertinaz que desespera a los enfermos. Si el catarro es de las vías altas: nariz, faringe, empuñad el Elixir dentífico; si es de la tráquea y de los bronquios, tomad el Jarabe de bromoformo Pardo Reguera, también antiséptico y calmante. Finalmente, si estais desahaleados, anémicos, usad el vino tónico de hipofosfitos. "Higia", Sociedad de Específicos de los doctores Rodríguez Martínez y Pardo Reguera. DEPOSITO CENTRAL: Farmacia del Sr. Pardo Reguera.—Real, 92 LA CORUÑA

PRUEBE USTED Champan LUMEN
Similar a los mejores de marcas francesas
Teja plana superior, tipo "Marsella"
De "La Cerámica" de Valladolid, de D. Eloy Silió GRANDES EXISTENCIAS
Pedidos e informes: José Amenedo.—Despacho central y escritorio, San Andrés, 118. La Coruña.

LO MAS CHIC EN JOYAS Y OBJETOS DE PLATA
Currás.—Real, núm. 67
Depósito del reloj alta precisión CYRUS

EL EXCMO. E ILUSTRÍSIMO SEÑOR
Don Calixto Varela de Montes y Recamán
Falleció en la mañana de ayer, a los 92 años de edad, después de recibir los Santos Sacramentos
E. I. P.
Su director espiritual D. José Toubes, su viuda, hijos, hijos políticos, hermanas políticas, sobrinos y demás parientes, RUEGAN a sus amistades que encomienden su alma a Dios y asistan a la conducción de su cadáver, acto que tendrá efecto a las doce del día de hoy, y a las horas siguientes que se verificarán en la parroquia de Santa Lucía a las diez del citado día.
Casa mortuoria: Juana de Vega, 5.

DESPUÉS DE LA EPIDEMIA
CONSECUENCIAS Y CRONICIDAD
Puede ocurrir que os sintáis molestos del vientro, con descomposición o estreñimiento, dolores, cólicos y malas digestiones. Acudid a la Antiseptina, sollos antisépticos intestinales, que impiden las fermentaciones putridas intestinales, causa de estas molestias. Es también frecuentísimo, en esta estación, padecer de catarros de las vías respiratorias, con tos molesta y pertinaz que desespera a los enfermos. Si el catarro es de las vías altas: nariz, faringe, empuñad el Elixir dentífico; si es de la tráquea y de los bronquios, tomad el Jarabe de bromoformo Pardo Reguera, también antiséptico y calmante. Finalmente, si estais desahaleados, anémicos, usad el vino tónico de hipofosfitos. "Higia", Sociedad de Específicos de los doctores Rodríguez Martínez y Pardo Reguera. DEPOSITO CENTRAL: Farmacia del Sr. Pardo Reguera.—Real, 92 LA CORUÑA

PRUEBE USTED Champan LUMEN
Similar a los mejores de marcas francesas
Teja plana superior, tipo "Marsella"
De "La Cerámica" de Valladolid, de D. Eloy Silió GRANDES EXISTENCIAS
Pedidos e informes: José Amenedo.—Despacho central y escritorio, San Andrés, 118. La Coruña.

LO MAS CHIC EN JOYAS Y OBJETOS DE PLATA
Currás.—Real, núm. 67
Depósito del reloj alta precisión CYRUS

EL EXCMO. E ILUSTRÍSIMO SEÑOR
Don Calixto Varela de Montes y Recamán
Falleció en la mañana de ayer, a los 92 años de edad, después de recibir los Santos Sacramentos
E. I. P.
Su director espiritual D. José Toubes, su viuda, hijos, hijos políticos, hermanas políticas, sobrinos y demás parientes, RUEGAN a sus amistades que encomienden su alma a Dios y asistan a la conducción de su cadáver, acto que tendrá efecto a las doce del día de hoy, y a las horas siguientes que se verificarán en la parroquia de Santa Lucía a las diez del citado día.
Casa mortuoria: Juana de Vega, 5.

DESPUÉS DE LA EPIDEMIA
CONSECUENCIAS Y CRONICIDAD
Puede ocurrir que os sintáis molestos del vientro, con descomposición o estreñimiento, dolores, cólicos y malas digestiones. Acudid a la Antiseptina, sollos antisépticos intestinales, que impiden las fermentaciones putridas intestinales, causa de estas molestias. Es también frecuentísimo, en esta estación, padecer de catarros de las vías respiratorias, con tos molesta y pertinaz que desespera a los enfermos. Si el catarro es de las vías altas: nariz, faringe, empuñad el Elixir dentífico; si es de la tráquea y de los bronquios, tomad el Jarabe de bromoformo Pardo Reguera, también antiséptico y calmante. Finalmente, si estais desahaleados, anémicos, usad el vino tónico de hipofosfitos. "Higia", Sociedad de Específicos de los doctores Rodríguez Martínez y Pardo Reguera. DEPOSITO CENTRAL: Farmacia del Sr. Pardo Reguera.—Real, 92 LA CORUÑA

PRUEBE USTED Champan LUMEN
Similar a los mejores de marcas francesas
Teja plana superior, tipo "Marsella"
De "La Cerámica" de Valladolid, de D. Eloy Silió GRANDES EXISTENCIAS
Pedidos e informes: José Amenedo.—Despacho central y escritorio, San Andrés, 118. La Coruña.

MOVIMIENTO OBRERO

Anteayer se reunieron los mozos de almacén y similares y acordaron ingresar en la Federación local obrera...

También anteayer se reunió el Sindicato de profesiones varias y acordó comunicarse a la Federación local...

Los empleados de consumos, en reunión que anteayer celebraron, nombraron dos delegados para que se avisten con el administrador del resguardo...

También se reunieron ayer los obreros zapateros y acordaron nombrar una comisión para que visite a un patrono...

La Unión Tabacalera eligió ayer la siguiente junta directiva: presidente, Manuel Díaz; vicepresidente, Bernardo Taracido...

Malvis; tesorero, Tomás Quintana; contador, Tomás Ibáñez y vocales, Jacinto Rey, José Teiteiro, Antonio López y Manuel Sazo.

LA REAL ACADEMIA GALLEGA

En sesión celebrada anteayer por esta Corporación se hicieron las siguientes propuestas de académicos de número:

Para la vacante de D. Adriano López Morillo, el catedrático del Instituto de esta capital D. Darío Fernández Diago...

Para la de D. Salvador Golpe, el de la Universidad compostelana D. Armando Cateado y Valledor.

Para la de D. Antonio López Ferreiro, el cronista de Muros D. Ramón de Artaza.

Para la de D. Marcial de la Iglesia, el publicista D. Félix Estrada Cotoira.

Para la de D. Eladio Oviedo Arce, el escritor D. Fernando Martínez Morás.

Para la de D. José Pérez Ballesteros, el publicista D. Francisco Ponte y Blanco.

Para la de D. Eduardo Pousal, el poeta don Evaristo Martelo Paumán.

Para la de D. Jesús Rodríguez López, el canónico compostelano D. Santiago Tafall.

Para la de D. Francisco Romero Blanco, el publicista D. Julio Dávila Díaz.

Para la de D. Jesús Salgado Rodríguez, el poeta D. Ramón Cabanillas.

Y para la de D. Leandro de Saralegui, el crítico musical D. Ramón de Arana.

Igualmente fueron proclamados académicos correspondientes los Sres. D. José Iglesias Roua, D. Leandro Carré Alvarcellos, D. Ricardo Goyanes, D. Gonzalo López Abente, D. Victoriano Taibo, D. Eugenio Frankowski, D. V. V. García Rey, D. Carlos Luis de Verea y Luch, D. Jaime Barrera, D. Enrique Zas, R. P. Juan Rodríguez Cabrera, D. Andrés Lago Cizur y D. José Veiga Gadea.

A LOS HERRADORES.—Hierro cortado en tres, propio para herraduras de caballo y buey. Fundación Womburg, Hospital, 36.

EXPOSICIÓN SEJEO RUBIO

Atendiendo al requerimiento de numerosas personas que desean visitar de nuevo la interesante exposición de paisajes gallegos instalada en el Centro Maurista, su autor, el distinguido pintor y amigo nuestro Sr. Seijo Rubio accede gustoso a aplazar la fecha de clausura hasta el viernes, 27.

Por este motivo la conferencia que el inspirado artista Sr. Seijo Rubio pensaba dar el día 25, se trasladó para dicha fecha.

La exposición representa un éxito para el señor Seijo Rubio, pues además de haber desfilado por ella durante la pasada semana todas las clases sociales, habían sido adquiridas hasta ayer 18 de las obras expuestas, lo cual es una nota simpática que recogemos con gusto, felicitando por ello a su autor.

SECCION RELIGIOSA

Santo de hoy.—SAN GREGORIO, MARTIR. La festividad de hoy es de la feria tercera después de la dominica cuarta de Adviento, vigilia de la Natividad de N. S. J., con rito de semidoble, oficio del salterio y propio y misa con ornat morado.

Santos de Mañana.—Natividad de Nuestro Señor Jesucristo, Eugenia y Pedro Nolasco.

Los cofrades del Amor Hermoso deben hacer mañana la visita a la Virgen de la Anunciación, en San Jorge.

TERCIARIAS.—Desde mañana 25 hasta el día primero de Enero octavarío al Niño Jesús con misa todos los días a las siete y media y los ejercicios con villancicos por la tarde a las cinco y adopción del Divino Niño.

SAN ANDRES.—A las cinco de la tarde el ejercicio de las Formadas de la Santísima Virgen.

SANTO DOMINGO.—Octavo al Dulce Nombre de Jesús desde el día de Navidad a la Circuncisión y misa del gallo a las doce de la noche.

ORDEN TERCERA.—Misa del gallo que cantará el coro de señoritas antonianas.

Se adorará el Divino Niño con villancicos y la entrada será por invitación.

Ha sido nombrado habilitado del clero en esta archidiócesis el distinguido canónico de la catedral de Santiago Sr. Curo Morales.

BOLETIN ECLESIASTICO.—El cardenal, para dar cumplimiento a un decreto pontificio, dispone que el día primero de Enero próximo, después de la misa conventual o parroquial, se exponga solemnemente al Santísimo Sacramento y a continuación se cante el salmo Miserere, con la antífona Da pacem y la oración Deus.

Este decreto es pidiendo a Dios que ilumine a los representantes de las naciones para que concierten una paz justa y duradera. El Santísimo estará expuesto en todo el día, velado por turno de media en media hora.

El prelado dispone que se suprima en la misa la oración pro moribundis y se recen por tres días la pro gratularum.

Manda también el señor cardenal a los párrocos que se pongan al corriente con la administración de la Cruzada.

SUSCRIPCIONES

El alcalde envió a los presos de la cárcel para la suscripción abierta en favor de éstos con motivo de las Pascuas, 15 pesetas, como donativo suyo, y 33 prorrateo de una recaudación hecha por el personal de Consumos.

Visitó además el refugio de pobres del Patronato y entregó a la superiora, como donativo para los pobres allí acogidos, 25 pesetas.

La casa de José Longueira, hijos, nos remitió para los presos 10 pesetas que hemos entregado ayer al director de aquel establecimiento.

Donativos recibidos en la Jefatura de la guardia municipal para la vida y siete hijos del guardia Juan José Rodríguez.

Producto de una suscripción de los empleados de Consumos del tercer distrito, 18,05; ídem de otra de los empleados del Juzgado municipal,

84; ídem de otra del jefe y jardineros municipales, 16,75; D. Juan Long, 25; D. Manuel Arias, 2; D. José Monteseño Díaz, producto de una suscripción de los empleados del ferrocarril, 26; ídem de los empleados del Cuerpo de Vigilancia, 58.—Total, 210,80.

REGISTRO CIVIL

Días 22 y 23 de Diciembre.—Nacimientos: Diego Vicaino Ruiz, Fernando Villamil Villar, Rafael Martín Mira, Enrique Díaz Chacón y Luis Expósito González.

Funciones: Carmen Romo Gómez, 74 años (debilidad senil); Susana Vilar Hidalgo, 90 años (debilidad senil); José González Pita, 8 días (bronquitis); y Pilar Vázquez Mariño, 21 años (invaginación intestinal).

Matrimonios: Ninguno.

ESPECTACULOS

PABELLON LINO Hoy una sola función, de seis y media a ocho y media de la noche, para que todos salgan en hora conveniente para la clásica cena.

Gran programa cinematográfico: la magnífica película FROU-FROU, basada en la famosa obra de Sardou, e interpretada por la excelente actriz Alicia Brady.

Éxito colosal, clamoroso de los acróbatas cómicos

THE FERLAVALS Éxito enorme, mayor cada día, de la cantonista

ESTRELLA SOLER Butaca, 1,50 ptas; General, 50 cts. Media entrada, 15 cts.

TEATRO ROSALÍA CASTRO Compañía con el dramaturgo de Francisco Morano.

Función para hoy a las seis y media en teatro: ESTRENO de la comedia cómica en tres actos

VIEJAS LEYES

Para caballero

En los Almacenes de Santa Lucía acaba de recibirse una extensa colección de Cortes de traje de todas clases y precios: como son cheviot inglés, gustos bonitos, a 25, 30 y 35 pesetas corte.—Moltón a 30, 35, 40, 45 y 50 pesetas corte.

Cortes de gabán para forma inglesa, gustos apropiados, a 35, 45, 50 y 65 pesetas.

Esta casa cuenta con un famoso cortador sastre y confección a toda clase de prendas.

Los precios de confección son los que siguen: Extra: forros superiores. . . Ptas. 35

1.ª id. id. . . id. 30

2.ª id. primera . . . id. 25

Gabardinas impermeables a 105 pesetas.

Visitan la exposición en el primer piso de la casa Linares Rivas, 30 y 31. Teléfono 344

Vidriería Pereira

Fábrica de Espejos La Coruña

En la imprenta de este periódico se vende papel para envolver.

La Unión y el Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS



Capital social: Doce millones de pesetas efectivas completamente desembolsado

AGENCIAS EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA FRANCIA, PORTUGAL Y MARRUECOS

53 años de existencia

SEGUROS SOBRE LA VIDA.—SEGUROS CONTRA INCENDIOS

SEGUROS DE VALORES.—SEGUROS CONTRA ACCIDENTES

Subdirector en esta provincia, D. Eduardo García de Dios, Cantón Grande, 23, bajo, y D. José Llorens Díaz, Plaza de Orense, 3, principal.—La Coruña.

ESTUFA, SE VENDE.—En la Administración de este periódico, informarán.

Barra y Compañía

(S. EN C.) SEVILLA

SALIDAS DE LA CORUÑA

Los martes.—Para Galicia, Sur y Mediterráneo, hasta Barcelona.

Los miércoles.—Para Ferrol, Musel-Gijón, Santander, Pasajes y Bilbao.

Los sábados.—Para Musel-Gijón, Santander y Bilbao.

SERVICIO RAPIDO QUINCENAL

Los jueves.—Para Málaga, Alicante, Valencia y Barcelona.

Admiten pasajeros de cámara y tercera. Consignatario: D. NICANDRO FARINA.—La Coruña

Gran depósito y talleres de calzado a la medida DE

Francisco García

CALLE REAL, NUM. 45

Este Establecimiento, que lleva veintidós años de existencia, tiene probada su seriedad en sus operaciones, y hoy más que nunca procura atenderse a las circunstancias, bien conocidas del público, aquilantando los precios.

SUN FIRE OFFICE

Compañía inglesa de Seguros sobre incendios

ESTABLECIDA EN LONDRES EN EL AÑO 1870

La compañía de Seguros de Incendios

mas antigua del mundo

Fondos al terminar el año 1916: L. 2.112.939

Primas cobradas en el mismo año: L. 1.532.349

Las condiciones de sus pólizas son ventajosísimas para el asegurado. Hace los seguros solo por un año renovables sin gastos a voluntad del asegurado.

Agentes

Nicandro Farina

Calle de Compostela, esquina a Plaza de Logo

LA CORUÑA

La Cocina Práctica

(5.ª EDICION)

EL MEJOR LIBRO DE COCINA

De venta en todas las buenas librerías de España.

MOTORINA

Esencia para automóviles

Fábrica de Mesa

Marchesi y C.ª - (S. en C.)

PAPELERIA Y TALLERES DE IMPRENTA

GARCYBARRA

Facturas talonarias para el comercio y la industria, y recibos talonarios para el cobro de alquileres, foros y pensiones, según las últimas disposiciones de la Ley del Timbre.

Real, 66 La Coruña Teléfono 263

Compañía Trasmediterránea



Salidas semanales del puerto de la Coruña para los del Norte y Mediterráneo y costa

Norte de Africa.

Servicios en todos los puertos del mundo, admitiendo carga.

Corcho, Hijos

Ingenieros constructores, Santander—Bucarsal en Madrid y exposición: Recoletos, 3

Talleres de San Martín.—Turbinas hidráulicas (patente Mirapex), Redoznos para molinos. Calderería gruesa. Maquinarias

Construcciones y reparación de buques. Gabarras. Materiales para mina, y ferrocarriles. Puentes. Grúas. Armaduras para construcciones. Calderas y máquinas marinas. Transmisiones. Piezas de forja.

Talleres de la Reyerta (fundiciones).—Fabricación de baterías esmaltadas y otros aparatos sanitarios.—Fundición de toda clase de piezas de mecánica y para construcciones, corrajería artística, columnas, balaustradas, balcones y escaleras.

Talleres y exposición en Solleza.—Cocinas económicas domésticas, Hoteles y Comulgados.—Termosifones para calefacción de agua.—Calefacciones centrales, por vapor y agua caliente.—Aparatos hidroterápicos para balnearios.—Grifos, válvulas y llaves de todas clases para agua y vapor.—Fundición bronce.—Calderería de cobre.—Reparación de automóviles.—Bombas a mano y mecánicas.—Molinos de viento.—Instalación y distribución de agua.—Cuartos de baños.—Inodoros.—Lavabos.—Bidets.—Cisternas.—Accesorios de toilette.—Tuberías.—Metales.—Máquinas, herramientas para la industria mecánica.—Nos encargamos del estudio y montaje de instalaciones, funcionando, bajo presupuesto.—Estufas económicas de fuego continuo, para cok o atracción.

Litografía e Imprenta

TRABAJOS COMERCIALES TARJETAS OBRAS

PAPELERIA Y OBJETOS DE ESCRITORIO

REAL, 17

Talleres: Carretera de Santa Margarita.—Coruña

Viuda de H. Hervada

(Casa fundada en 1865)—Coruña

Real, 14.—Real, 77.—Cantón Grande, 8.

Almacenes de ferretería, quincalla, muebles, maquinaria agrícola, etc.

Deposito exclusivo de las acreditadas esco-

petas marca «Perro»

LA HIJA MALDITA

FOR

Emilio Richebourg

—¡Pobre muchacho!—exclamó una de las criadas.

Los gritos y las protestas comenzaron nuevamente formando un concierto de maldiciones y de injurias contra el asesino.

Lucila oyó toda la conversación, y lanzando un grito terrible cayó rígida sobre el suelo de su habitación.

Rouvenat, con el oído atento, escuchaba lo que por allí se decía, oyó el grito de Lucila y casi al mismo tiempo el ruido de su caída. Precipitose fuera de la alcoba de su amo y corrió en socorro de la joven, a la que halló inanimada. La cogió en sus brazos, la puso sobre la cama y la prodigó los cuidados más solícitos y cariñosos.

Durante ese tiempo, los segadores y los demás criados de la casa abandonaron el comedor para ir unos al campo, otros a las cuadras.

Lucila volvió en sí. Rouvenat, temiendo acaso las preguntas que la joven podría dirigirle, se retiró precipitadamente y bajó a la planta baja.

El primer objeto que hirió su vista fué el arma de la cual Mellier echó mano para ejecutar el crimen. Apresuróse a ponerla en el sitio que ocupaba la vispera, sobre la campana de la chimenea. Después, con las manos en los bolsillos, tranquilo y con aire satisfecho, como hombre que se levanta de la cama habiendo dormido bien, salió de la casa, atravesó el patio y entró en las cuadras, recorriéndolas en todos sentidos, y observándolo todo como tenía por costumbre.

En tanto Lucila recobró sus sentidos. Miró en torno suyo con extrañeza, y de pronto lo recordó todo. Alzóse ante ella la implacable verdad, como un horroroso espectro: Lucila sintióse anonadada bajo su espantosa desgracia.

Una vivísima expresión de dolor, de desesperación, de cólera y de horror al mismo tiempo, se pintó en su pálido rostro. Sus ojos permanecieron enjutos, pero brillaban en ellos fulgores extraños.

De un salto llegó al centro de su habitación dejando oír un rugido de pantera irridada.

Con movimiento febril, echóse sobre la espalda los largos bucles de sus cabellos despeinados, y llevóse a la frente ambas manos con desesperado ademán.

Al fin, tomando subitamente una enérgica resolución, sacó de su armario un vestido de lana negro, un abrigo de paño negro también, y se vistió rápidamente.

Acababa de ponerse el sombrero de terciopelo, cuando la puerta de su cuarto se abrió bruscamente.

Lucila se volvió. Su padre estaba ante ella.

La joven no vió los ojos de Mellier hundidos en las órbitas, ni su frente surcada de arrugas, ni su semblante horriblemente demudado; Lucila sólo pensaba en el crimen cometido.

Sus ojos lanzaron dos rayos terribles al mirar a su padre.

Con el codo po hacia atrás, el brazo extendido y señalando a Mellier, gritó con ronca voz:

—¡Asesino!

Mellier, que no esperaba aquel grito de implacable rabia, vaciló, como si hubiese recibido en pleno corazón un golpe violento, pero rehaciéndose, con su indomable energía:

—¡Desgraciada!—exclamó. Lucila no cambió de actitud.

—¡Sí, asesino!—replicó con más violencia, —¡asesino! ¡asesino!...

—¡Miserable!—aulló Mellier exasperado.—ese hombre era tu amante, ¡era un cobarde!... ¡me habla deshonrado!... ¡Me he vengado!...

—¡Sí, sí, era mi amante!

—¡Infame! ¡te atreves a confesarlo!

—¡Le amaba!—gritó Lucila.

—¡Un aventurero!...

—¡Le amaba!

—¡Un vagabundo!

—¡Le amaba! ¡le amaba! ¡le amaba!...

—¡Oh! ¡miserable!—exclamó sordamente Mellier,—¡te enorgullecias de tu deshonra!

—¡Jacobó Mellier—replicó la joven con exaltación avanzando hacia él,—vuestra venganza no es completa!... ¡Yo soy culpable también!... ¡Desahogad vuestro furor!...

—¡Oh! ¡no me tientes! ¡no me tientes!

—¡Vamos, acabad; matadme, matadme pronto!

Mellier se abalanzó a una silla que levantó sobre la cabeza de su hija.

Rouvenat llegó a tiempo para rechazarle y detener su brazo.

—¡Tienes razón—dijo friamente Mellier arrojando sobre su hija una mirada de desdén,—¡está loca!

—¡Sí, estoy loca—replicó Lucila,—loca de dolor, loca de desesperación!

—¡Jacobó—imploró el antiguo servidor,—sé menos duro con ella, es tu hija.

—Esa miserable no es nada mío.

—¡Jacobó, Jacobó—insistió Rouvenat,—después de tan terrible noche, ¿puedes ser implacable? ¿no ha llegado el momento de perdonar?

Mellier se estremeció, tuvo un momento de indecisión, durante el cual dos sentimientos opuestos lucharon en su corazón. Al fin, dirigiéndose a su hija, la dijo:

—En recuerdo de tu madre, que era una honrada y digna mujer, quiero tener piedad de ti... No te perdono, pero consiento que continúes en mi casa.

—¡Vos tener piedad!—respondió Lucila con acento amargo y lleno de ironía;—¡tal

sentimiento no cabe en vuestro corazón!... Pero yo no os pido nada, no reclamo nada... ¡Piedad!... Si pudierais sentirlo por mí, la rechazaría.

Mellier volvióse a Rouvenat:

—Ya lo oyes—dijo con tono sombrío,—no es solamente una desgracia, ¡es una hija perdida!...

—Después de haberme robado la felicidad—exclamó Lucila con ahogada voz,—después de haberlo matado, creéis ser generoso dejándome la vida... ¡y a eso llamáis piedad!... ¡Ah! ¡os juzgo más cruel que el León, que el tigre, que las bestias más feroces! ¡Acaso tengo necesidad de vivir, ahora que nada he de esperar?... ¡Vivir!... ¿Y para qué?... ¡Para llorar y gemir eternamente, para maldiceir la existencia! ¡Habéis descubierto mi secreto, sabéis que soy culpable; os he engañado y ofendido raramente, es verdad, y tendéis el derecho de pedirme cuenta de mi conducta. Era recio interrogarme y os lo hubiera dicho todo... vuestra cólera hubiera sido terrible, ¡sí, pero sois mi padre, tendéis el derecho de castigarla, hubiera soportado el castigo sin proferir una queja. Nada de esto habéis hecho. Vuestra crueldad sin ejemplo ha preferido herirme cobardemente en la sombra... ¡Habéis preferido la venganza a otro, habéis preferido el crimen!... ¡Ah! ¡leéis la verdad llamándome hija perdida, ¡y perdida, completamente perdida! ¡No os voy a perdonar ni esperanzas, nada que desear, nada más... que la muerte!... ¡Y en embargo, podéis lograr una existencia